



Tlačová správa

Názov výstavy:



Trvanie výstavy:

19. 12. 2023 – 10. 3. 2024

Miesto:

**Podtatranské múzeum v Poprade
Vajanského 72/4, 058 01 Poprad**

* * * * *

Podtatranské múzeum v Poprade v rámci svojho výstavného programu pripravilo v tomto období výstavu pod názvom **Zimná sezóna**. Výstava bude sprístupnená verejnosti v období od **19. decembra 2023 do 10. marca 2024**.

Výstava predstaví zbierkové predmety z fondov múzea - fondu histórie, umenia, fotoarchívu múzea, knižnice, etnológie, numizmatiky a prírody. Výstava je zameraná na propagáciu turistiky, cestovného ruchu, rekreácie a pobytu v prírode, športu počas zimnej sezóny v horskej a podhorskej oblasti Vysokých i Nízkych Tatier a okolia. Predstaví 2D a 3D zbierkové predmety, dobové propagačné materiály, historické pohľadnice a fotografie, športové predmety i predmety určené na rekreáciu, turizmus (*sane, lyže, boby, korčule, zimné oblečenie a mnohé ďalšie*), ako aj aktuálne zreštaurované ilustrované plagáty s motívom Vysokých Tatier.

Okrem iného budú na výstave prezentované predmety dennej potreby ako sú odevy a ich súčasti, športové náčinie, predmety určené na turistiku, či pobyt v prírode. Dobové fotografie, pohľadnice, propagačné materiály a periodiká (*plagáty, tlačoviny, bulletin, skladačky, mapy atď.*) k rôznym významným svetovým, československým a slovenským, športovým podujatiam, tiež rôzne významné ocenenia, plakety a medaile. Výstava predstaví predmety od konca 19. storočia po obdobie druhej polovice 20. storočia. Vo veľkej miere budú zastúpené i dobové zábery tatranských kúpeľov, hotelov, sanatórií a zotavovní, pohľadov na lanovky, športoviská ako aj ľudí pri športe a zábave. Tiež bude prezentovaná dobová tlač a periodiká. Budú tiež prezentované zbierky z fondu prírody (zvieratá), ktoré neodmysliteľne patria k vyobrazeniu a obrazotvornosti nálady zimného obdobia. Na výstave budú prezentované rovnako aj zbierky z pozostalosti Alojza Lutonského, ktorý bol výraznou osobnosťou. Na Slovensku pôsobil na poli turistiky, cestovného ruchu, horskej záchranej

služby, výstavby horských dopravných a športových zariadení. Bol tiež jaskyniarom, horolezcom, publicistom, autorom kníh, brožúr sprievodcovského a propagačného charakteru, redaktorom periodík. Spolu s maliarom Otakarom Štáfom bol spoluzakladateľom Symbolického cintorína vo Vysokých Tatrách. (*Dušanovi Jurkovičovi pomáhal pri rozhodovaní kde umiestniť stanicu visutej lanovky v Tatranskej Lomnici*). Obaja boli výraznými osobnosťami na poli prezentácie Tatier.

Heslá výstavy: zima, zimné obdobie, zimná sezóna, turistika, turista, turistický ruch, rekreácia, radosť, šport, preteky, Veľká cena Slovenska, ubytovanie, sneh, kúpele, hotely, zotavovne, chaty, lanovky, lyžovanie, sánkovanie, korčuľovanie, Horská služba, Krásy Slovenska, fotografie, pohľadnice, Klub slovenských turistov a lyžiarov, Klub československých turistov, Vysoké Tatry, Nízke Tatry, Spiš, mapy, trasy, príroda, zvieratá, štíty, pleso, Tatranský pohár, Svetový pohár, ČSSR

Koncepcia výstavy je postavená na zbierkovom fonde Podtatranského múzea v Poprade a zamerania inštitúcie.

V dobovom* i súčasnom duchu - Hviezdoslavovho **POZDRAVU: Pozdravujem vás, lesy, hory, z tej duše pozdravujem vás! Čo mrcha svet v nás skvári, zmorí, zrak jeho ukrnul, zmámila lož, ohlušila presila: vy k žitiu privediete zas, vy vzkriesite, vy zotavíte, z jatrivých vyliečite rán, v opravdu priamom, bratskom cite otvoriac lono dokorán... P. O. Hviezdoslav**

**v dobovom duchu aj podľa dobového propagačného materiálu, kt. Vydalo ROH-SOR-Správa kúpeľov, sanatórií a zotavovní v Tvare, Bratislava 1954; Vytlačili Grafické tlačiarne, n. p., Bratislava / Povoľenie PK 9-2236/54-II (bude prezentované tiež na výstave).*

Pendantom k tejto výstave bude v letnom období výstava pod názvom **“Letná sezóna”**.

* * * * *

Koncepcia výstavy:	Marek Ružinský
Spolupracovali:	Magdaléna Bekessová Elena Bekešová Jana Kušniráková Pavol Minarčák Zuzana Homolová
Výtvarné a grafické riešenie výstavy:	Marek Ružinský
Realizácia výstavy:	Štefan Gavalier Pavol Minarčák Tomáš Babura Marek Ružinský Magdaléna Bekessová Elena Bekešová Jana Kušniráková Zuzana Homolová Stanislava Sojáková Marianna Križovská Ružinská Dana Benková Zuzana Ďuricová Nataša Pušková Vladimíra Kručinská Katarína Martonová
Sprievodné podujatia:	Stanislava Sojáková Zuzana Homolová

* * * * *